

《都市快轨交通》创刊 25 周年 特别报道

doi:10.3969/j.issn.1672-6073.2013.02.001

建设符合我国国情的地下铁道

施仲衡

编者按 《都市快轨交通》杂志的前身《地铁与轻轨》创办于1988年1月,至今已经25年。25年来,在广大作者、读者、审稿专家、编辑人员的共同努力下,为宣传中国城市轨道交通的建设方针和政策、交流关键技术和创新技术、促进技术发展做出了重要贡献。现阶段,在城市轨道交通新一轮建设高潮中,内地二、三线城市的轨道交通建设步伐也进一步加快,继续呈现蓬勃发展的态势。为庆祝本刊创办25周年,回顾历史,再次全文刊登25年前在创刊号上由中国地下铁道设计咨询公司(现更名为“中国地铁工程咨询有限责任公司”)总工程师施仲衡同志撰写的《建设符合我国国情的地下铁道》论文。该论文针对社会主义初级阶段“乘车难”的问题提出:1)要选定适宜的交通服务水平,制定符合国情的建设标准;2)统一引进和吸收国外先进技术,组织配套生产,达到地铁设备国产化;3)采用新技术、新设备要考虑经济效益等。文章的理念、观点至今对城市轨道交通发展仍然有很大的参考价值和指导意义。本刊重发此文,希望在今后的建设过程中充分考虑城市交通需求和城市的财政实力,适度把握好建设标准,减少行政干预,克服盲目攀比,使城市轨道交通建设在健康、可持续发展的道路上顺利前进。

关键词 地铁;客运交通;建设标准;国产化;经济效益

中图分类号 U231 **文献标志码** A

文章编号 1672-6073(2013)02-0001-02

自“改革、开放、搞活”方针实施以来,城市人口流量迅猛增长,交通客运量也随之急剧增大,虽然各大城市为提高交通运力采取了很多措施,但仍然不能完全解决“乘车难”的局面,而且由于车辆增多,造成环境污染、能源消耗、事故增多、车速下降、占地增大等一系列问题。总结国内外发展城市客运交通的经验,解决大城市客运交通的途径就是向

地下和空间发展,采用多层次的立体化城市快速轨道交通。近年来我国很多大城市都在研究地下铁道的建设,但由于需要巨大的投资而难以得到较快的进展。

目前我国还处于社会主义初级阶段,生产力水平比较低,在近期内国家不可能拿出巨大的投资来建设像国外那样高水平的地下铁道,但客观上随着生产力

不断提高,城市人口流量还在不断增大,大城市建设地铁或轻轨交通是势在必行的。怎样用较少的资金在较短的时间内建设符合我国国情的地下铁道是值得探讨的问题,现提出以下几方面问题以供共同研究。

1 选定适宜的交通服务水平,制定符合国情的建设标准

城市客运交通服务水平表现在很多方面,如客运量、旅行速度、舒适度、可靠性等等,这些服务水平是确定建设标准的重要依据。建设标准的确定需要进行多方面的对比和评价,如进行技术标准绝对性的评价,与国外技术水平相对性的评价,与其他交通服务设施和交通以外服务设施的相对性的评价等,从而采用适当的服务水平和制定适宜的建设标准。建设标准的高低影响到建设规模和各种设施的性能。如果按国外80年代的高标准来制定我国的建设标准,就会超出国家目前的经济实力所能承受的能力。看来按我国国情先建设标准稍低一些的地下铁道是比较现实的,以满足目前群众“有车乘”的基本需要,解决当前城市中“乘车难”的问题。但是从长远来看,国家的生产力总会达到国外先进水平的,因此同时还要为今后过渡到高标准留有足够的余地。

2 统一引进和吸收国外先进技术,积极组织配套生产,达到地铁设备国产化

我国疆域辽阔,人口众多,100万以上人口的城市在2000年将达到30多座,目前很多大城市为缓解交通紧张局面都在着手研究地铁建设和吸收国外的先进经验。很多国家也主动向我国各大城市推销自己的新技术和新设备,如果各大城市按照各自的意愿分别选用各国的设备,采用各种不同设备的制式和标准,这将给我国地下铁道的发展带来很大的后患,会造成长期依赖进口国外设备来维持运营的被动局面。因此,地铁设备的生产必需实现国产化,这不仅可节省外汇和建设资金,而且关系到我国地铁设备能否立足于国内,避免今后运营中设备的维修养护长期依赖于国外的处境。国家有必要统一引进国外先进技术和地铁设备样品,并由国家集中力量而不是分散在各个地方进行消化吸收和改进提高,逐步达到生产国产

化。地下铁道是项综合性很强的系统工程,各种设备类型很多,相互之间的关系又很密切,因此不能各自进行单项设备的生产,而要由国家组织配套生产。这样,各大城市在建设地铁时可采用国家的配套产品,专业工厂也可进行批量生产,不但可以降低成本,而且还能不断改进和提高产品质量,有利于加快地下铁道的建设。

3 采用新技术和新设备要考虑经济效益

外国的许多先进技术和设备在我国具体情况下是否可行,在很大程度上取决于采用后的经济效益。有些先进技术和设备采用后,可以提高效率,减少生产管理人员,这在国外高工资制的情况下经济效益是显著的,但在我国生产力水平还很低,人们处于低工资、广就业的情况下,并不一定合理可行。在国外经济发达的国家地铁设备发展很快,不断更新以提高机械化、自动化程度,减少管理人员,并提高乘客的舒适度,以便与其他交通工具相竞争。在我国的情况下,主要是解决“乘车难”的问题,照搬国外先进设备不但需用大量外汇和增大投资,还可能要加大运营费用。何况提高运输能力,不完全由采用先进设备来决定,如自动化程度不太高的莫斯科地铁每公里每年的客运量却居世界各国地铁之首位。莫斯科地铁就是在50年代设备较落后的情况下,行车密度也达到了每小时40对。可见,提高地铁运量也可以由发挥人的主观能动性、提高运营人员技术和管理水平来解决。又如地铁施工,若采用国外机械化程度很高的设备,虽然单位时间内效率很高,劳动力也可以节省,但在我目前生产力水平还很低的情况下,采用机械化自动化程度很高的施工设备,经济效益不一定很高,也可能采用机械化程度低一些,人力用得多一些的,经济效益也许还会好一些。对于采用国外的先进技术和先进设备,尤其是成套设备,应当从我国的实际出发,考虑我国目前的工业生产水平,人员的技术、管理水平,首先在技术上、经济上进行充分的论证,以定取舍为妥。

总之,怎样建设符合我国国情的地下铁道是当前我国城市建设中一个很重要的课题,本文的浅见仅是抛砖引玉,不妥之处望指正。